

16

и 1087485.2

Администрация Костромской области

Костромской государственный университет им. Н.А. Некрасова

Центральный институт непрерывного образования
Общества «Знание» России

Костромская областная организация Общества «Знание» России

Костромское региональное отделение Российского объединения
исследователей религии и Российского философского общества

СБОРНИК

материалов

научно-практической конференции

«Религиозные традиции:

история и современность»

Костромская областная
БИБЛИОТЕКА
им. П. К. КИРЯКОВСКОГО

Кострома

2006

*М
30*

Эта задача заключается в поиске путей повышения морального уровня общества и противостояния разлагающему людей культу потребления. Религиозные конфессии могут внести свой весомый вклад в духовно-нравственное воспитание молодёжи, оздоровление нравственной атмосферы в обществе, в укрепление национальных, семейных традиций. Важнейшим моментом для решения всех этих задач является противостояние культуре насилия, разложения и пошлости, которые проповедают почти все СМИ, особенно телевидение. Уже давно стоит подумать над тем, как лучше противодействовать этому злу. Мы надеемся, что представители разных религиозных организаций внесут свои предложения по решению многих насущных проблем нашего времени.

Литература:

1. Бердова О. В. Культурная жизнь Костромской губернии в зеркале периодической печати конца XIX – начала XX века. Кострома: изд-во КГУ, 2002. – С. 103.
2. Энциклопедический словарь / Брокгауз Ф. А., Ефрон И. А. – СПб., 1895. – Т. 31. – С. 412.
3. Политический журнал. – 2006. – №12 от 3 апреля. – С. 55.
4. Дети разных народов (газета). – 2006. – №1. – С. 7.
5. Коран. Сура 49, аят 13.

ПРАВОСЛАВИЕ НА КОСТРОМСКОЙ ЗЕМЛЕ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

*управляющий Костромской епархией
Архиепископ Костромской и Галичский Александр,
председатель Синодального отдела по делам молодежи
Русской Православной церкви,
доктор исторических наук, кандидат богословия*

Уважаемые участники конференции, дорогие братья и сестры!

Судьбы Православия на Костромской земле неразрывно связаны с историей нашего древнего края и всего государства Российского, со славными и скорбными эпохами его бытия.

Вскоре после образования в 1246 году удельного Костромского княжества, на рубеже пятидесятих-шестидесятих годов XIII века первый костромской князь Василий Ярославич обрел на берегах реки Запрудни чудотворную Феодоровскую икону Божией Матери – великую православную святыню, на протяжении многих веков являющуюся духовным символом нашей земли и поныне пребывающую в Костроме, в Богоявленско-Анастасином кафедральном соборе. Всероссийскую известность чудотворному образу принесли события 1613 года – когда перед ликом Феодоровского образа Царицы Небесной в стенах Свято-Троицкого Ипатьевского монастыря начался 300-летний исторический путь царственного дома Романовых. С того времени многие государи считали своим долгом посетить Кострому, преклонить колена пред чудотворной Феодоровской иконой, ставшей чтимой святыней царственного дома, вспомнить о патриотическом подвиге Ивана Сусанина, евангельски положившего «душу свою за друзей своих» (Ин. 15, 13). События 1613 года ознаменовали собой преодоление Смутного времени, одного из самых трагических периодов российской истории, с чем связано и установление Дня народного единства – нового государственного праздника, призванного обратить наши умы и сердца к духовно-историческому наследию Отечества.

В прежние годы Костромская земля не случайно именовалась частью «северной Фиваиды» – по названию пустыни, давшей Церкви множество подвижников православного монашества. Здесь, под осенением чудотворной Феодоровской иконы, в лике святых просияли ученики «игумена земли Русской» преподобного Сергия Радонежского – преподобные Авраамий Городецкий и Иаков Железоборовский, Пахомий Нерехтский и Никита Костромской, Макарий Писемский и Павел Обнорский. Вместе со словом Евангельской проповеди они несли людям свет духовного просвещения, умирляли междоусобные распри, делом исполняя завет аввы Сергия – «Единением и любовью спасемся». Совершая служение Богу и людям, трудились в монашеских подвигах преподобные Макарий Желтоводский и Геннадий Костромской и Любимоградский, Паисий и Иаков Галичские, просветитель Ветлужского края преподобный Варнава, Тихон Луховский и Григорий Пельшемский, Александр Вочский и Кирилл Новоезерский, Ферапонт, Адриан и Феодосий Монзенские. Основанные ими иноческие обители становились не только местом молитвы; здесь благоговейно хранились патриотические и культурные традиции, творились дела милосердия, создавались памятники архитектуры, церковного искусства и письменности. Когда же наступали времена испытаний, монастыри становились крепостями – твердынями на пути иноземных захватчиков; в подтверждение этому достаточно вспомнить подвиг 11 иноков костромского Богоявленского монастыря, принявших мученическую смерть при обороне обители от изменников в декабре 1608 года.

Особое значение для духовно-нравственного и патриотического воспитания костромичей имели труды приходских священнослужителей. На протяжении веков храм, особенно в сельской местности, был единственным очагом культуры, где люди приобщались к «разумному, доброму и вечному». Пастыри благословляли своих прихожан на мирный труд и ратный подвиг, занимались просветительскими трудами. Церковно-приходское обучение открывало путь к грамоте и знаниям для многих поколений жителей нашего края.

В 1744 году была образована Костромская епархия, первым архиереем которой стал Преосвященный Симон (Тодорский). С глубокой древности епископским кафедрам определено было особое место в церковной жизни: они являлись объединяющими центрами, вокруг которых строилась духовная жизнь обширных территорий. Посредст-

вом епархиального управления Церковь не только руководила своей паствой; им она утверждала и в духовной, и в общественной жизни самые высокие нравственные идеалы, зримо олицетворяемые епископским служением. Среди костромских архиереев мы видим не только богословов и проповедников: яркую память о себе в российской науке оставили епископ Симон (Лагов), именовавшийся за любовь к просвещению «вторым Ломоносовым», знаток древних языков епископ Самуил (Запольский-Платонов), выдающийся историк епископ Павел (Подлипский).

В 1747 году в Костроме открылась Духовная семинария, среди выпускников которой были знаменитый востоковед, археограф и путешественник епископ Порфирий (Успенский), историки протоиереи Александр Горский и Михаил Диев, академик Е.Е. Голубинский, ученый-философ протоиерей Феодор Голубинский, академик Ф.И. Успенский – директор Русского археологического института в Константинополе, профессор Н.В. Покровский – директор Санкт-Петербургского исторического института, географ и статистик академик К.И. Арсеньев, один из основоположников российской ветеринарии профессор В.И. Всеволодов. Выпускником семинарии 1915 года являлся выдающийся военачальник, маршал Советского Союза А.М. Василевский.

Церковное делание на Костромской земле приносило добрые благословенные плоды. К 1913 году в состав епархии входили 2945 храмов, домовых церквей и часовен, 24 монастыря и иноческих общин; в церковно-приходских школах обучались более 17 тысяч детей – в основном из крестьянского сословия. Важно отметить: несмотря на то, что преобладающая часть населения Костромской губернии исповедовала православие, здесь мирно сосуществовали и вместе трудились люди самых различных национальностей и вероисповеданий. В самой Костроме, кроме множества православных храмов, имелись мусульманская мечеть и старообрядческая церковь, синагога и лютеранская кирха; Кострома не знала таких позорных явлений, как погромы или гонения по национальному признаку.

Трагические события XX столетия прервали мирное течение церковной жизни Костромской епархии: закрывались храмы, обители и духовные учебные заведения, предавались поруганию святыни. Многие из служителей и верных чад Церкви Костромского края страданиями и мученической кончиной засвидетельствовали свое испове-

дание веры «даже до смерти» (Фил. 2, 8). В сонме новомучеников и исповедников Российских мы чтим священномучеников архиепископа Димитрия (Добросердова) и архиепископа Никодима (Кроткова), епископа Василия (Преображенского), священномученика Василия Разумова, иерея Сыпановского, новомучеников града Солигалича – протоиерея Иосифа Смирнова, иерея Владимира Ильинского, диакона Иоанна Касторского, мученика Иоанна Перебаскина. Их молитвами свет Православия не угас на Костромской земле; милостью Божией наша великая святыня, чудотворная Феодоровская икона Царицы Небесной, сохранилась в церковных стенах – хотя Успенский кафедральный собор, где она пребывала на протяжении многих столетий, был разрушен в 1934 году. По-прежнему горел огонь веры Христовой в сердцах пастырей и пасомых; надежда на возрождение Церкви укрепляла верующих, подавала им силы переносить гонения и притеснения. Добрым примером для своей паствы служили костромские иерархи – такие, как епископ Арсений (Крылов), гласно обличавший неправоту атеизма, и мудрый старец-святитель архиепископ Кассиан (Ярославский), возглавлявший Костромскую епархию на протяжении четверти века. Добавим: даже в самые суровые годы гонений в Костроме оставались действующими 3 православных храма – тогда как к началу сороковых годов XX века в 25 российских областях не было ни одной действующей церкви.

Новое время истории российского Православия, ознаменованное воссозданием утраченного и возвращением к духовным ценностям, зримо отразилось на Костромской земле. В 1989 году в состав нашей епархии входили 64 действующих храма, не имелось ни одного монастыря или духовного учебного заведения. Сейчас в Костромской епархии – 203 прихода, 11 монастырей (3 мужских и 8 женских), вновь действует Духовная семинария. В 1990 году к костромичам возвратилась древняя традиция совершения общегородского крестного хода с чудотворной Феодоровской иконой Божией Матери в день ее обретения 29 августа. Восстали из руин многие храмы, среди которых – костромской Богоявленско-Анастасиин кафедральный собор; развиваются религиозно-образовательная и социально-благотворительная деятельность, работают православные детские приюты и богадельни, духовно-просветительские и молодежные центры. В сонме святых Костромского края воссияли имена новомучеников и исповедников Российских; в декабре 2003 года состоялась ка-

нонизация в лике местночтимых святых ученика и духовного друга преподобного Серафима Саровского – преподобного Тимона, старца Надеевского, святые мощи которого почивают ныне в кафедральном соборе Костромы. Наша главная святыня, чудотворная Феодоровская икона Царицы Небесной, по Патриаршему благословению в последние годы посетила Москву и Санкт-Петербург, Архангельск и Екатеринбург, Нижний Новгород и Казань, Тверь и Краснодар, крестным ходом была пронесена по многим городам Украины. Особым духовным торжеством, историческими событиями в жизни епархии стали для нас Первосвятительские визиты в Кострому Предстоятеля Русской Православной Церкви Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II в 1993, 1994 и 2002 годах.

Особо хотелось бы отметить, что созидательная, духовно-просветительская и благотворительная деятельность епархии ныне совершается в духе доброго соработничества со структурами государственной власти, при полном взаимном понимании, в едином стремлении принести пользу Отечеству и его народу. Приведу лишь некоторые примеры: окончательное разрешение проблемы, связанной с возвращением Церкви Свято-Троицкого Ипатьевского мужского монастыря; введение в курс общеобразовательных школ культурологического предмета «Истоки», имеющего главной целью духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения; активное участие областных и местных властей в проведении уже трех Всероссийских фестивалей короткометражных фильмов «Семья России»; подписание епархией соглашений о сотрудничестве с областной администрацией и управлениями федеральных структур по Костромской области.

Однако то, что уже сделано, не дает нам права успокаиваться на достигнутом: мы еще только в начале большого пути, который должен привести наше Отечество к державному и духовному процветанию – а это невозможно без консолидации всех сил гражданского общества, людей различных национальностей и религиозных убеждений. Поэтому сегодня, предваряя близкое празднование Дня народного единства, хотел бы еще раз повторить слова игумена земли Русской преподобного Сергия Радонежского: «Единением и любовью спасемся». Это – завет великого святого, обращенный к нам из глубины веков и особенно актуальный сейчас, на историческом переломе российской истории. Дай Бог, чтобы слова аввы Сергия получили

www.kostroma-eparchy.ru

свое зримое воплощение в жизни Отечества и нашей малой родины – древней богохранимой Костромской земли.

МУСУЛЬМАНЕ В КОСТРОМЕ

*имам-хатыб мечети города Костромы
Марат-Хазрат Жалялетдинов*

Всевышний Господь в Священном Коране говорит: «И если бы Бог пожелал, то Он сделал бы вас одною общиною», но «Мы создали вас племенами и народами, дабы вы познавали друг друга». Другими словами, в многонациональности и поликонфессиональности нашего общества есть, несомненно, промысел Божий, ведь культурное многообразие – это то бесценное богатство, которое вверил нам Господь на сохранение и которым всегда славилась многонациональная Россия.

В нашей стране проживает более 100 различных народов. Из них более 40 исторически исповедуют Ислам. Общеизвестно, что первые мусульмане появились на территории современной России более 1400 лет тому назад, а на просторах Поволжья Ислам был принят в 922 году, хотя и до этого здесь уже проживали его последователи. Конечно, история Ислама в России знала разные вехи своего развития, не всегда наши предки придерживались культуры диалога и добрососедства. Но сегодня важно помнить о другом – о том, что Ислам в России составляет значимую часть ее культуры и общегосударственного фундамента. Не случайно, Президент нашей страны сказал: «Духовные и моральные ценности традиционного ислама лежат в основе нравственных устоев нашего общества». Каждый из нас имеет право гордиться своей причастностью к этим нравственным устоям, к нашей общероссийской культуре, впитавшей в себя культурное наследие многих народов.

В костромском крае как в капле воды отражены все общероссийские тенденции. В нашем крае история Ислама также насчитывает не одно столетие. Первое упоминание о мусульманах – татарах – в Костроме относится к 1223 году. Но непрерывная история Ислама в

нашем регионе начинается лишь 13 декабря 1760 года, когда, как отмечается в источниках, «упорные в вере татарские мурзы и их служилые люди были переселены в Кострому из города Романово (ныне Тутаев)». В мае 1767 года, во время путешествия по Волге, Кострому посетила императрица Екатерина II которая повелела местному воеводе Малыгину «иметь в собственное смотрение и попечение о нуждах и просьбах татар этой слободы». Ок. 1780 года была построена костромская соборная мечеть. А в 1886 году в костромской татарской деревне открылось медресе.

Однако с началом советского периода в истории страны религиозная жизнь, в т.ч. мусульман, насильно сворачивается. В марте 1930 года была закрыта мечеть, которая к тому времени просуществовала на берегу Волги полтора столетия. Сломали минарет, а в самом здании открыли клуб. В 1953 году здание мечети вовсе снесли. Но костромские мусульмане не оставили традиции своих предков, они продолжали молиться, проводить пятничные и праздничные богослужения, только делали это тайно, в частных домах.

Возобновление полноценной духовной жизни костромских мусульман начинается с началом демократических преобразований в нашей стране. 20 апреля 1990 года возрождено Мусульманское религиозное объединение Костромы. 16 апреля 1998 года городская Дума выносит решение за №79 о безвозмездной передаче в собственность МРО ветхого здания под мечеть. 27 апреля 1999 года администрация города постановлением за №1543 предоставляет МРО земельный участок в бессрочное пользование.

Наша конференция проходит в преддверии праздника Дня национального согласия. Этот праздник был введен по инициативе Межрелигиозного Совета России и признан увековечить подвиг многонационального российского народа, отставшего в Смутное время свою государственность. Все мы с вами должны помнить и чаще говорить об этом, о том, что на защиту нашей Родины всегда поднимались дети разных народов. Наиболее зримо их единство проявилось в годы Великой Отечественной Войны, когда плечом к плечу Отчизну защищали и православные, и мусульмане, и иудеи, и буддисты, и атеисты. Они проливали свою кровь и отдавали свои жизни, чтобы отстоять Родину и нашу с вами свободу, свободу их детей и внуков. Сегодня мы должны помнить об этом и сделать все, чтобы их подвиг, ставшей возможным лишь благодаря их братской сплоченности, не